

## 爱生活

## AI养老



AI养老能够更好地满足老年人多样化、多层次的需求,最大限度地解决养老照护问题,提高老年人的晚年生活质量,正在成为新的风口。大多数浙里养俱乐部会员表示,AI养老让操作更简单、生活更便捷,但也有部分会员有所顾虑,认为AI养老还没有达到完全替代人工的水平……一起来看看他们是如何看待这个现象吧。



## 期待完美机器人

人老了,难免出现逐步的失智、失能……即使老两口都比较健康,家中有个能烧茶煮饭、浆洗衣被、打扫卫生,甚至一起聊天的智能机器人,何乐而不为?

这不是我个人的异想天开。去年某日,绘画组聚会时,遇见一位老师,我们谈起生活料理的事,他告诉我,准备买个机器人。一席话,引发起我们极大的兴趣,此后我们都在关心智能机器人的信息:全世界关于智能机器人的发展,前景是乐观的。

在智能机器人还没有进门的日子里,我期待着,想像着如何让它更加完美。

首先,它应该是人类的工具,逐步成为忠实的助手,千万不可存在“逆反心理”。智能机器人能

为人类服务,是科技发展带给我们的红利。

其次,传承孝道文化,弘扬中华美德,这是我们每个中国人的基本素质,也是任何智能机器人无法替代的。假如家中儿女买了一个完美的智能机器人,送给父母,体现了儿女们的孝心。但是,智能机器人就是一台机器,是不可能顶替子女晚辈的,更不能造就儿孙绕膝的天伦之乐。

再次,由于国家和社会对老年人的关怀,许多地区老年人可以在幸福食堂享受廉价甚至免费用餐,还有养老助老等服务。然而,随着人工智能的发展,家家户户都可能拥有智能机器人服务的话,敬老、养老和孝老就能融合一体,这才是我们每个老年人的期待。 阿罕



## 养老机器人无法替代子女

随着人工智能技术的飞速发展,养老机器人作为新时代的产物,正逐渐走进老年人的生活。它们不仅具备移动辅助、排泄辅助、照护与联络等多种功能,而且能够不受时间和空间限制,为老年人提供24小时不间断的服务,这无疑大大减轻了社会对于老年人照料方面的压力,同时也为老年人带来了更多的便利和舒适。

然而,技术的革新也引发了一系列的思考:机器人能代替子女吗?对于这个问题,我认为养老机器人虽然能够在物质层面为老年人提供照料,但却无法替代子女在情感层面的作用。

养老机器人的出现,解决了许多老年人在日常生活中遇到的困难。它们可以协助老年人完成日常生活中的基本动作,还可以在紧急情况下进行及时的联络与救助。这种技术的运用,极大地提高了老年人的生活质量,也为社会减轻了照料老年人的负担。

然而,机器人毕竟只是机器,

它们无法像子女一样,给予老年人真正的情感关怀。子女与父母之间的情感纽带,是建立在血缘、亲情和多年共同生活的基础之上的。子女能够理解父母的喜怒哀乐,能够陪伴他们度过人生的各个阶段,这是任何机器人都无法替代的。

此外,养老机器人也无法完全适应每个老年人的个性化需求。每个老年人都有自己的生活习惯、兴趣爱好和情感需求,这些都需要有人去了解和适应。而机器人虽然可以通过程序设定来满足一些基本的需求,但却无法像人一样,根据老年人的实际情况进行灵活的调整和应对。

我们应该看到,技术的发展为老年人的生活带来了便利,但同时也应该注重情感关怀的重要性。子女应该尽可能地陪伴和照顾父母,给予他们更多的关爱和支持,而社会也应该加强对老年人的关注和照顾,为他们创造更加舒适和温馨的生活环境。

杨晓杰

## 希望AI有爱意

近闻人工智能时代之来临,养老机器人研发已步入新阶段,相较于传统人工护理,养老机器人不受时间和空间限制,可根据老年人需求提供24小时不间断服务。得此消息,喜不自禁,深感国家在发展,经济在腾飞,此实乃百姓之幸也。

欣喜之余,伴随而来的是许多思考。

首先,祖国现代化的飞速发展,现代科技的进步,势必带来社会进程的快节奏,再加之独生子女分身无术的尴尬,就目前而言,一个独生子女家庭可能会面临四至八位老人的赡养责任,他们既要上班工作,还要养育儿女,再加上双方父母及祖辈的生老病死等一系列义务与责任,该如何应对?

就这点看,养老机器人的研发无疑是一件大好事、大喜事。

不过,完整的赡养义务包括物质供养,精神慰藉,生活照料。若“养”为温饱,则“赡”当为精神之慰藉,衣食住行、生老病死,均需照料,让老人身心愉悦而获得精神快感。俗语说得好:你养我小,我陪你老。不但要满足老人温饱,而且要想办法逗老人开心,

养老机器人虽具备多项功能。但是,机器人24小时的全方位服务的同时,是否具有能让被服务人在服务过程中得到精神上的愉悦和心理上的满足呢?

若答案是否定的,我认为,目前的养老机器人的开发使用,仅仅是解决了劳动力的问题,并没有达到真正赡养的目的。

期盼养老机器人于服务期间,亦有融融真情,满满爱意。

金志梅

## 养老进入新时代

养老情开科技新,  
 姬翁花甲再迎春。  
 健康监测预防早,  
 医疗云程明月真。  
 紧急救援传信息,  
 家居实况录声频。  
 智能带给民心乐,  
 夕照霞光高寿人。

李燮焱